



新春将至 年夜饭经济火热

佳肴藏寓意 新春味更浓

随着年夜饭预订热潮席卷而来的，是顾客日益多元化的消费需求。如今，在预订年夜饭时，大家不再仅仅满足于一顿丰盛的晚餐，而是越来越注重个性化与仪式感。为了迎合这一需求，不少酒店在年夜饭菜品和氛围布置上下足了功夫。

年夜饭，作为每年除夕最重要的一件事，一直以来不仅追求菜品的丰富多元，更讲究将吉祥如意巧妙地融入每一道佳肴之中。为了迎接蛇年春节，有酒店在菜品名称上“做”文章：比如将年糕烧黄鱼取名“祥瑞贺春鱼”、咖喱罗氏虾取名“金鳞贺春”、红糖圆子羹取名“团圆圆羹”；在价格设定上，也依据不同的规格等级，精心选用了“吉祥”数字，如1888、2999、3699等，这些充满寓意的菜名和数字，为食客们带来了满含新年好彩头的年夜饭体验。

“在除夕夜和家人一起享用这些富有吉祥寓意的菜肴，心情会变得格外好。”市民杨巧慧告诉记者，她已经在一家酒店订好一桌“年年有余宴”，期待着全家人一起过大年。

今年，各大酒店推出的年夜饭仍以套餐制为主，套餐价格和往年基本持平，提供了针对不同人数、不同价格的套餐供市民选择。套餐的人数范围主要集中在10人至20人，也有4人份的小型年夜饭选项，价格从1288元至13888元不等。这些套餐所包含的菜品既有帝王蟹、黄鱼、鱼翅等高级食材，同时也有酱鸭、泡精肉、猪头肉等充满年味的丽水本土特色食品，寓意深刻。

尽管以套餐模式为主，但商家在年夜饭氛围的营造上还是花足了心思。

“除了将菜品悉心定制成富有年味的个性化摆盘，我们还对每个包厢、每个餐桌都进行了新年布置。”莲城宾馆市场部副经理杨松湘热情地介绍，“今年是生肖蛇年，把祥瑞元素巧妙点缀其中，增添浓浓的年味，进一步提升顾客的用餐体验。”

私厨上门 定制专属年夜饭

考虑到部分家庭不想出门，或者没时间亲自下厨准备年夜饭，不少商家也适时推出了年夜饭外卖服务。“我们上线了外卖点单服务，形式灵活，顾客可以根据自己的喜好和需求单点菜品，也可以直接购买年夜饭套餐，满足多样化的需求。”位于市区教工路上的一家私房菜品牌店负责人王斌详细介绍道。

家住市区东港社区蔚蓝水岸的吴霞告诉记者，她家今年五口人一起过年，外出订包厢显得有些浪费，自己做的话构思菜单、购买食材，要忙好几天。有了年夜饭外卖服务，吴霞便打算直接订购。“我们计划订几个大菜，这些菜品制作工序复杂，购买现成的既美味又省事。”她笑着说。

相比于直接在手机上下单年夜饭外卖，更有消费者直接在除夕夜那天把专业厨师请回家。

“每天都有咨询电话进来。”从事餐饮行业30多年的厨师韩东，是“韩师傅上门私厨团队”的负责人，早在2024年12月，他的团队就接到了今年除夕当天的上门家宴订单。

韩东介绍，上门做家宴的价格根据菜品和就餐人数来定。平时一般是1000元左右，包含了食材费用和上门服务的费用，大概16—18个菜。“服务费用在春节期间会有所上涨，食材可以由雇主自己提供也可以由厨师代买。”韩东补充道。

韩东告诉记者，临近节日的时候，上门服务的需求会比平时多。此外，很多刚刚乔迁新居的市民也喜欢联系他上门做菜，以满足聚会暖房的需求。“确定好家宴日期后，一般会在当天早上去买菜，中午1点开始筹备，晚上6点就可以用餐了。”

消费者选择上门家宴服务，多是出于健康、安全等方面的考量。市民柳珊珊几年前曾预订过一次上门家宴服务，“当时刚生完宝宝不久，出去就餐既不方便也有着凉的风险。”服务的体验让她很满意，“食材都是当天现买，没有预制菜，少盐少油、口味清淡的要求厨师也都执行得很到位。”

如今，消费者在年夜饭的选择上愈发丰富多样，无论是在家中享受私厨精心烹制的美味，还是便捷地将丰盛年夜饭带回家，这些新兴的年夜饭服务方式，都让春节的团聚变得更加随心、惬意。

(因受访者要求，文中部分人物为化名)

提前月余预订 仍一厢难求

“喂，请问除夕夜的包厢还有吗？我想订一桌年夜饭。”在得到否定的答复后，市民王睿赶忙拨通了下一家酒店的预订电话。

这一幕发生在2024年12月中旬。得知父母要从老家来丽水陪自己过春节的消息后，王睿赶紧拿起手机，开始预订除夕当天的年夜饭。“再晚几天，就没啥好位置了。”这是她根据过往经验得出的结论。

虽然对年夜饭预订的火热早有心理准备，但位置的紧俏还是吓了王睿一跳。“我给市区好几家酒店都打了电话，一个包间都没有。”最后，她只能退而求其次，订了一个位于大厅的位置。

与消费者稍显滞后的感知不同，餐饮从业者最先感受到年夜饭预订的火热气氛。

“早在去年国庆期间，我们就已经接到了年夜饭的预订，当时，我们具体的菜品方案都还没出来。只能先参照往年的套餐提供价格区间供顾客选择。”莲城宾馆的工作人员表示，菜品未出，包厢已订。许多老顾客早早便开始询问预订事宜，以确保能预留到心仪的座位。

市民叶女士分享道：“我们一家人常年在外工作，只有节假日才有机会回家团聚。去年国庆，我们就在莲城宾馆预订了一个大包厢，足够我们家近20人一起用餐。因此，当时吃完饭后，我立刻就预订了年夜饭。春节时包厢难订，我担心临近春节订不到位置，所以选择熟悉的餐厅更放心。”

“我们餐厅无论是午餐还是晚餐，预订情况都很火爆，尤其是晚餐。”东方文廷酒店的工作人员向记者介绍，“早在去年12月，所有包厢都已经订出去了，顾客提前支付了定金，目前只有大厅还有部分空位。”

“顾客前来用餐比较看重菜品的品质和用餐环境。我们的包间宽敞明亮，既私密又舒适，特别适合大家庭聚餐，所以一开始接受预订，很快就没了。”工作人员补充道。为迎合不同顾客的需求，餐厅精心推出了多个规格的菜单。菜单结合蛇年吉祥如意，以套餐形式进行预订销售。

团圆的氛围不仅代表着家庭团聚的温馨，更是新一年美好的开端。无论是与家人还是朋友，除夕到酒店吃一顿团圆饭，正日渐成为许多消费者的迎新之选。

责任编辑 陈伟芬

二审 潘凤群

终审 金小林

版面设计 杨祝娟

